

La Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

REDACCIÓN
SAN FRANCISCO, 7

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Se reciben en la Administración de este periódico,
calle de San Francisco número 7.

Sábado 24 de Diciembre de 1910

ESQUELAS DE FUNERAL
Se admiten á todas horas del día y de la noche
en la imprenta de este periódico.

TELÉFONO
Núm. 425

"LA GACETA DE TENERIFE" desea á todos sus suscriptores muchas felicidades en las presentes Pascuas.

NAVIDAD

Es noche oscura y tempestuosa, gime lúgubre el viento y á intervalos llueve ó nieva.

No lejos de Belén se abre una cueva cuajada de musgo y telarañas que exhala un fuerte olor de heno, y á causa del aire húmedo que la inunda y de las auras silvestres con que el viento la azota, parece que se respira en ella cierta fragancia de bosque.

Ante ella se extiende una pradera más fina y sedosa que el terciopelo del manto de una reina, de un verde esmeralda ideal; y cerca yace silenciosa y dormida Belén la bella, con sus casitas blancas desmenuadas y ocultas entre huertas y arboledas.

Extraños moradores la pueblan hoy. Por la aureola que los circunda parecen profetas, por su aspecto, reyes, por sus virtudes, santos.

El uno, que no es joven ni viejo, muestra las manos encallecidas por el trabajo y encorvados los hombros por los sufrimientos. La otra, muy joven todavía, irradia bondad, dulzura, y santa resignación.

De rodillas en lo más hondo de la gruta, elevada al cielo su hermosa mirada y mentando salmos y profecías, hállase la Virgen Nazarena transfigurada y sumida en extática y divina contemplación. No oye como gime el viento, ni como cae el agua, ni hasta percibe el mugido de las bestias que tiene cerca. Su oración es intensa, su súplica divina.

A media noche todo cambia. Todo está inmóvil y en calma. Ni dentro ni fuera de la cueva se oye nada, tan solamente se percibe á ratos, el tenue rumor de la nieve al desprenderse en copos, de las ramas de los árboles. El viento ha barrido las nubes y ha dejado en descubierto el cielo por donde la luna camina majestuosa y espléndida, fulgurando rayos de plateada luz.

Se entreabre el firmamento y miriadas de ángeles circundados de místicos resplandores, bajan á la gruta cantando: «Gloria á Dios en las alturas y paz á los hombres de buena voluntad». El eco de su canto que resuena en la cueva y los fulgores de la luz que la inundan, despiertan á la Virgen de Nazaret, de su arrobamiento; y al bajar humilde sus ojos, vé tendido en el suelo, rodeado de celestiales resplandores, á un niño recién nacido que, tendiéndole sus manecitas todo temblorosas, gime y llora... y la Virgen se postra y abraza al niño como hijo y le adora como Dios.

Y mientras los copos de nieve brillan como lágrimas de plata suspendidos en las hojas de los tejos y olivos, y vuelve el cielo á ponerse denso y sombrío, y gime agudo el viento por entre las ramas de los solitarios arbustos, y titila en el Oriente la aurora, regresan gozosos á sus hatos los pastores anunciando á los hombres «Que ha caído del cielo el rocío y las nubes han llovido al justo; que se ha abierto la tierra y ha germinado el Salvador».

E. CORTES, PERO.

Desde Roma

Palabras de Su Santidad

Al recibir el Papa á los seminaristas alemanes, residentes en Roma pronunció un bello discurso, del cual son estos párrafos:

«Vivimos en una época de desorden social y político, y la meditación, la soledad, la plegaria son tranquilos refugios.

Parece que el alma recupera la fuerza perdida en la tristeza y en el desaliento, y que sus horizontes se ensanchan.

Se entona y se deja embargar por pensamientos altos y serenos, y reconciliada con Dios, levanta su voz y su esperanza sobre las vicisitudes de la vida y de los tiempos.

Sucede que en las épocas intranquilas las puras actividades buscan refugios en las prácticas religiosas, que son la poesía del reposo, el más elevado placer del espíritu.

La meditación y la plegaria plantean delante del hombre el problema de su conciencia y de su destino; son fuente de consuelo y proporcionan alivio á las heridas más hondas. Y esto para todos; pero en mayor medida para el triste, para aquel que fué vencido, para el que fué engañado, para todas las víctimas que han caído á los pies de la ambición, de la fortuna, de la gloria, del amor.

«Cuántos placeres, cuántos deleites desconocidos encuentran estos miseros en la meditación y en la fe!»

Comentarios á un discurso

En una de las últimas sesiones de la Cámara italiana, al discutirse los presupuestos, el diputado Bissolati pronunció un discurso encaminado á negociar con Viena una limitación de los gastos militares de ambos países.

El discurso está siendo objeto de grandes comentarios.

Según la Prensa, la iniciativa del diputado Bissolati significaría una reconciliación con Austria y un paso seguro hacia la paz.

Sin embargo, se censura mucho la proposición, porque envuelve, por otra parte, un ataque á las doctrinas conservadoras y militaristas.

Prueba de ello es que el jefe de los socialistas austriacos Seitz ha felicitado á Bissolati.

El partido nacionalista

Despachos de Florencia comunican que se ha inaugurado con gran animación el primer Congreso nacionalista.

El primer tema de discusión ha sido la conveniencia de admitir á los republicanos.

Sobre asunto tan importante se produjo un formidable debate, no pudiendo llegar á tomarse acuerdo.

Sin embargo, casi todas las opiniones son desfavorables. Los nacionalistas antiguos creen que sería un descrédito para su historia política.

Algunos otros han pedido que ingresaran también los socialistas.

Con estas discusiones se ha demostrado la heterogeneidad del partido nacionalista, en el que, como se ve, caben toda clase de ideas y aspiraciones.

Y según se supondrán, no habiendo llegado á ponerse de acuerdo respecto á estas cuestiones de organización, menos han podido estarlo sobre la triple alianza, otro de los temas del Congreso.

Las dos tendencias expuestas en la primera sesión hacen referencia, la una á la doctrina del estadista Crespi, favorable á consolidar la triple alianza. La otra á romper políticamente con Austria, operando un cambio en los procedimientos de Gobierno italianos.

En discordia, otros oradores han querido aunar á los combatientes, reconociendo que la triple sería beneficiosa, pero á condición de que Italia impusiera al Gobierno austriaco derechos previos de respeto para los intereses nacionales.

Resumen de la primera sesión del Congreso de nacionalistas: que nadie sabe por donde anda ni que cosa es el nacionalismo italiano.

Los amantes del escándalo se muestran muy esperanzados de barullo en las sesiones próximas.

Colegio de San Ildefonso

CALLE DE S. VICENTE FERRER 63 y 85

Este establecimiento cuya enseñanza se halla á cargo de los «Hermanos de las Escuelas Cristianas», dará principio á sus clases el día 7 de Enero próximo.

En dicho Colegio se facilita toda clase de informes.

Curiosidades

Dos mapas monstruosos

The Grand Trunk Railway, la Sociedad de ferrocarriles del Canadá, tiene expuesto actualmente en sus oficinas de Londres un mapa monstruo del Canadá y las posesiones británicas de América del Norte, el cual, según juicio de los peritos, es de una exactitud geográfica absoluta. Mide doce pies de largo y 6 de ancho; su grueso es de una pulgada y media y su peso de 1.000 kilos. Este peso extraordinario proviene de que dicho mapa se ha hecho sobre cristal, lo cual, especialmente con iluminación eléctrica, produce un efecto maravilloso.

Pero el tamaño de este mapa es sobrepujado aún por el de otro, terminado recientemente por encargo del Consejo de los condados de Inglaterra.

El conjunto de las diferentes secciones en que se halla dividido este mapa, de 30 pies de ancho y 20 de largo; por lo tanto se necesita una sala especial para poderlo colocar, abarca toda la ciudad de Londres, desde Stamford Hill al Norte hasta Steatham á Sur; desde Plumstead al Este hasta Putney al Oeste. En dicho territorio, que comprende 115 millas cuadradas, se halla anotado cada edificio, cada plaza, cada solar y terreno de cualquier clase que sea. Los agrimensores del Consejo han trabajado 15 años en la confección de dicho mapa, cuyo coste subió á 16.000 libras esterlinas, (unos 400.000 francos).

Este gasto, sin embargo, no tardó en recobrase. Puesto que la confección del mapa se había emprendido con el principal fin de agravación de impuestos, ya mucho antes de terminarse aquella, resultó para el Estado un aumento de ingresos en calidad de impuestos, que representó el triple de la suma gastada en la confección del mapa. Fué posible, de este modo, averiguar 34.000 propietarios que habían sabido esquivar sus compromisos. El número parece pequeño, comparado con la magnitud de la ciudad de Londres, pero hay que tener en cuenta que entre esos propietarios se encontraron varios, dueños de manzanas y aún de distritos enteros.

CRÓNICA MADRILEÑA

COACCIONES LICITAS

El Estado y el Municipio

Por SEVERINO AZNAR

Nosotros formamos una asociación territorial que se llama nación. A esa nación le declaramos una guerra ó la declara ella misma. ¿Tiene el ciudadano derecho á negarle el concurso que la nación necesita y le pide? Legalmente no lo tiene; la ley no se lo reconoce; la ley le impone lo contrario. A los que niegan ese concurso les llama «desertores» y les impone penas aflictivas.

La nación, por órgano del Estado, ejerce una coacción legal sobre los ciudadanos.

Esa coacción no sólo es legal, es también justa. Tenemos ya un hábito mental de considerarla así. A un individuo, en particular, podrá perjudicarle ir á la guerra; pero todos pensamos que no debe oponer su interés individual al interés de la colectividad; nosotros diríamos «á los altos intereses de la Patria.»

Ese ciudadano tiene leyes y tribunales que garantizan derechos que no tendría en el desierto ó en una tribu salvaje: tiene policía, Guardia civil, Ejército, autoridades que garanticen su seguridad personal, la de su familia, la de su propiedad; tiene maestros que le instruyan, Sacerdotes que le lleven á Dios, médicos que le curen, abogados que le defiendan; recibe de esa nación una cantidad enorme de servicios, de cuya importancia sólo podría darse cuenta cuando careciera de ellos, cuando viviera como un hongo en la sociedad de la selva ó como una fiera en una sociedad absurda entregada á la anarquía.

Todo eso lo debe á la colectividad, la cual puede dársele contando con la cooperación que cada uno quiera prestarle, sino con la que él necesita y legítimamente fije.

Si se le niega comete una injusticia con sus ciudadanos, que apartarán al fondo común lo que él le niega, y de los que recibirá por lo tanto lo que él le niega, y de los que recibirá por lo tanto lo que él no quiera devolver. Comete sobre todo una injusticia con la colectividad, de la que quiere ser un parásito, pues en ella está, como vulgarmente se dice, «á las maduras, pero no á las crudas», para explotar las ventajas, no para levantar las cargas.

Por eso pensamos que la coacción que el Estado ejerce sobre un ciuda-

dano para que vaya á la guerra, no sólo es legal, sino lícita, justa.

El municipio es otra asociación territorial. Nosotros creemos que es una asociación natural impuesta por la convivencia sobre una misma parcela de territorio, y por eso no haríamos de él una rueda del Estado, sino un organismo autónomo, con funciones y soberanía propia.

Contrahecho y envilecido hoy, todavía tiene sus ordenanzas, con las cuales puede ejercer coacción legal sobre los que las constituyen. Ejerce esa coacción por órgano del ayuntamiento, que es su representación oficial.

El ayuntamiento impone, con arreglo á la ley, á un ciudadano una gabela ó una prestación personal. A ese ciudadano le perjudicará acaso; ¿pero será justo que la niegue. Si el ayuntamiento ejerce coacción sobre él, ¿cometerá una injusticia?

El razonamiento que hacia al hablar de las coacciones del Estado podemos repetirlo al discurrir sobre las coacciones del ayuntamiento.

Suponed que es un ayuntamiento ciudadano. El se preocupa — legalmente debe preocuparse — de que la policía garantice la seguridad personal, de la inspección de los alimentos para que no peligre la salud, de la limpieza y riego de las calles, de que los vecinos tengan alumbrado público, de que haya material y personal apto para los incendios que amenacen su propiedad ó su vida, de la higiene, del alcantarillado, de los parques y paseos, de que á las calles y á las casas les llegue el aire y la luz, de las subsistencias y de los mercados, de sus espectáculos, de sus escuelas, etc.

Ese vecino se aprovecha con la inconsciencia con que se hace todo lo que es habitual de todos esos servicios, cuyo alcance aprecia cuando no los tiene ó cuando el ayuntamiento, torpe ó venal, no se los da. Sería justo que se aprovechara de ellos y que se negara después á levantar las cargas en la parte que le toca sólo porque perjudica á su interés individual?

No, no sería justo, y por eso la coacción que se ejerce sobre él; además de ser legal, es justa.

RECORTES Y COMENTARIOS

Leemos en *La Gaceta de Cataluña*:

«Dicen de Cádiz: Se ha reunido la Junta provincial de Beneficencia, acordando protestar de la ofensa que le ha inferido D. Rodrigo Soriano, al ocuparse del Monte de Piedad de Cádiz, que puede presentarse como modelo de prosperidad por su buena administración.

La Junta acordó elevar un mensaje protestando de la conducta del señor Soriano y pidiendo una visita de inspección para vindicación de la ofensa, dándose cuenta del resultado ante el poder ejecutivo y ante la nación.

Ante el poder judicial debían dar cuenta. Lo demás, tratándose del pelafustán de Soriano, equivale á una cataplasma en un poste.

Los calumniadores, como los bandidos solo temen al Código penal.»

Desde la Orotava

Un rasgo gratamente simpático por su altruismo hacia la niñez desvalida, se está llevando á cabo entre la buena sociedad de esta Villa, la que como siempre que se trata de hacer algún bien, se halla dispuesta en favor de los pobres. En estos días de regocijo para los niños, se está recaudando entre los amantes de la niñez con el fin de obsequiar con juguetes á los niños pobres, el día de Reyes; siendo ya bastantes los que se han suscrito y los primeros en hacerlo, han sido los hijos de las personas de posición, dando así una prueba de sus nobles sentimientos. Las demás personas que gusten coadyuvar con su obolo, al indicado fin, pueden remitirlo á la Sra. Tesorera que los recibe hasta el día 3 del próximo Enero, en la casa n.º 235 del paseo de Domínguez Alfonso ó á la Superiora del Hospital.

Tenemos entendido que nuestro digno Ayuntamiento cederá gratuitamente la banda municipal para que amenice el reparto de los juguetes, al cual quedan invitados los donantes y sus familias, y cuyo acto tendrá lugar á las 3 y media de la tarde del mencionado día de Reyes en el Hospital de esta Villa.

Para satisfacción y conocimiento de los donantes se publicará en este

periódico lo recaudado así como la demostración de los gastos.

Relación de los señores que han donado cantidades para el reparto de juguetes á los niños pobres de esta Villa de Orotava el día 6 de Enero de 1911.

El niño Rafaelito Alonso y Llerena, 10 pesetas; La niña M. de los Dolores Méndez y Salazar, 10; Los niños Conchita y Pepito Aguirre, 5; Los niños de Machado y Méndez, 5; Los niños del Hoyo y Machado, 5; El niño Bernardo Cologan y Cullen, 5; El niño Rafaelito Machado y Llerena, 5; El niño Miguel A. Zerolo y Fuentes, 5; La niña Luisa Stauffer y Páramo, 1'50; D.ª Constanza de Ponte Vda. de Monteverde, 4; D.ª María Luisa Méndez de Ponte, 3; D.ª Rafaela García Vda. de Ponte, 3; D.ª Agustina García y Llerena, 2; D.ª Concepción B. de Lugo Vda. de B. de Lugo, 5; D.ª Concepción Varela Vda. de Codedido, 2; D.ª Catalina Monteverde y del Castillo, 5; D.ª Catalina Monteverde de Ascano, 2; D.ª Josefa Llerena Vda. de Ponte, 3; D.ª Evarista Machado de Melián, 5; D.ª Josefina B. de Lugo de Salazar, 5; D.ª Magdalena Bier de B. de Lugo, 3; D. Francisco Duclas y González, 2; D. F. T. y C., 1; D. C. G. F., 2; D.ª Candalaria B. de Lugo de Llerena, 3; D.ª María Luisa Zárate y Méndez, 5; D.ª Elisa M. de Mahy, 2; D.ª Dolores R. de Vicere, 2; D.ª Magdalena Zárate, 1; D. Luis Lamadrid y familia, 10; doña Angela Rodríguez Borges, 1 peseta. Suma y sigue, 124'50.

Se alquila la magnífica casa de grandes comodidades en la calle del Doctor Allart n.º 26.

Dará razón D. Carlos Lecuona.—Alfonso XIII n.º 19.

LAS BLASFEMIAS DE NATHAN

Documentos importantes

Del Episcopado español á Su Santidad

BEATÍSIMO PADRE: Hasta nosotros ha llegado, Santísimo Padre, el eco de los lamentables sucesos recientemente acaecidos en Roma, añadiendo nuevos motivos de amargura á nuestro ánimo, ya bastante preocupado

por el temor de ver á nuestra Patria envuelta en el insano empeño de cercenar los derechos sagrados de la Iglesia.

Los Obispos españoles creeríamos faltar á nuestras católicas tradiciones, y aun á nuestro deber, si no uniésemos nuestra protesta al grito de universal indignación suscitada en todo el mundo por las inconsideradas palabras con que un magistrado público, que únicamente por serlo, no debiera descender de las serenas regiones de la equidad y del respeto, ha creído conveniente escarnecer la dignidad augusta de V. S. y agraviar á millones de católicos que en Vos saludan al Sucesor de San Pedro y al Vicario de Cristo.

La opinión sincera, aun la de aquellos que se inspiran en criterios poco benévolos para el Cristianismo, ha hecho ya plena justicia al triste discurso en que la primera autoridad de Roma, con un olvido de las más elementales conveniencias, comparable solamente á su desconocimiento de la historia del Pontificado, ha osado blasfemar de la más benéfica y civilizadora de las instituciones, y arrojándose inconcebibles poderes, criticar, ante la brecha de la Puerta Pia, actos exclusivamente propios de la jurisdicción espiritual del Romano Pontífice.

¡Después de haber presenciado el inicuo despojo de los Estados Pontificios, sólo nos falta ya ver al Vicario de Cristo oficialmente insultado en esa misma Roma, que á la sombra del Vaticano se hizo grande, y que en sus tradiciones cristianas tiene sus más puras glorias!

Los Obispos españoles rechazamos indignados los ataques de la secta y nos asociamos al dolor de V. S. Desde hoy pondremos más empeño, si cabe, en acatar Vuestras enseñanzas y en secundar Vuestras órdenes, singularmente las contenidas en los documentos que han tenido el privilegio de concitar las iras de los enemigos de Cristo.

Si para eso necesitásemos de aliento, no lo recibiríamos pequeño al pensar que, entre el cúmulo de males que nos amenazan, V. S. hallará consuelo en la inquebrantable adhesión del Episcopado, del Clero y de la inmensa mayoría del pueblo español, que no solamente se mantendrá en V. S. el respeto que Vuestro carácter de Pastor supremo inspira, sino también la piadosa veneración que infunde la virtud y esa piadosa simpatía que nace de la persecución y se consolida con la amargura.

Con toda reverencia besan los pies de V. S.

(Siguen las firmas.)

Del Pontífice al Episcopado

«A Nuestros amados Hijos Gregorio María, Presbítero Cardenal de la Santa Iglesia Romana, del título de San Juan «Ante Portam Latinam», Aguirre y García; José María, Presbítero Cardenal de la Santa Iglesia Romana, del título de Santa María «Trans Pontem Aelium», Martín de Herrera, y á los demás Arzobispos y Obispos de España.

PIO PP. X.

«Amados Hijos Nuestros y Venerables Hermanos, salud y Bendición Apostólica.

«El común Mensaje que ha poco á Nos dirigisteis, respira todo el vuestro amor hacia Nos, no desconocido en verdad de Nos, más no por conocido menos grato y placentero.

«Porque os esforzáis, en verdad, en aliviar nuestra tristeza con oportuno consuelo vosotros mismos, Nuestros amados Hijos y Venerables Hermanos, que ya tiempo pasáis la vida entre continuas solicitudes. No parece, en efecto, sino que casi os olvidasteis de vosotros mismos para recordar solamente á Nos, cuando con motivo de los insultos y denuestos que pocos días antes fueron arrojados en plena luz y urbe sobre nuestra cabeza, y, en consecuencia, sobre cuanto es para los católicos más caro y sagrado os mostrasteis de tal modo horrorizados, que no sin inmenso dolor pudisteis soporarnos. Dulcificó ciertamente nuestra amargura esta admirable manifestación de piedad, á la que hizo eco la de cuantos fieles viven despararramados por el orbe; por eso, reconocido Nos á vuestra fineza, os damos á todos las más expresivas gracias.

«Por lo demás, cualesquiera que sean las comunes amarguras que acaso tengamos deparadas, no sean ellas parte para quebrantar el ánimo y no olvidemos que somos miembros del cuerpo y de la cabeza de quien, en presencia del gozo, no vaciló en abrazar la cruz. Para llevar la cual con ánimo verdaderamente pronto y decidido sirva la Apostólica Bendición, que con todo amor os damos en el Señor, como auspicio de los celestes dones y testimonio de Nuestra benevolencia, á vosotros, amados Hijos Nuestros y Venerables Hermanos, y al Clero y pueblos que están bajo vuestra vigilancia y cuidado.

«Dado en Roma, en San Pedro, el día 26 de Octubre de 1910, en el año octavo de Nuestro Pontificado.

PIO PP. X.»

MADRID

EL CAMINO DE LA NUBE

El Sr. Canalejas quiere y no puede. Desearía él meter en cintura á todo el mundo: á los altos, á los bajos, y á los medianos; querría él que en todo pecho español se levantara un altar á la ley y que rindiesen ante él sus mejores ofrendas todos los ciudadanos. Le indigna el continuo injuriar y calumniar á hombres que él tiene por honoradísimos, y los golpes que se asestian á instituciones que él considera intangibles. Querría evitarlo todo: pero su pasado se lo impide. El se sumó á todos los desafueros. El tuvo una gran timidez para rechazar otras calumnias, opuso al máster, amparador de la ley, la dinamita, instrumento de la iniquidad; ¿qué puede hacer ahora sino lamentarse, quejarse, á lo sumo derramar una lágrima y consentir que injurien, que calumnien que socaven las plumas, actuando á manera de picas, los cimientes del orden social?

Nos indignan los ultrajes de que en el Parlamento y en la Prensa se hace diariamente objeto á la verdad. Los conservadores dicen que está con ellos la opinión, cuando es cierto que la opinión los desdén. Los liberales dicen que la conducta responde á inspiraciones del público sentir, cuando es evidente que ese público sentir tiene para ellos odio ó desprecio. Una parte de la Prensa quiere ofrecerse como vestal pudorosa que mantiene vivo el fuego de los grandes ideales, cuando es órgano de pasiones y de intereses políticos.

La opinión existe. Son eco de ella, casi siempre doliente. Los obreros del campo y de la ciudad, las clases mesocráticas que no pueden vivir, las familias que tienen que emigrar, los contribuyentes que dejan sus heredades en las garras del fisco, los que piden justicia y son ultrajados, los que quieren administración, la masa, en fin, que cree y reza porque ama, y la que por no creer y orar odia...

Pues todo eso está frente á los liberales, contra las fracciones que nos pierden y las mentiras que nos envilecen, y desea el cambio radical, completo.

Y en este terreno está y seguirá planteada la batalla, y con Canalejas ó sin Canalejas, con los farsantes ó contra los farsantes de la revolución, la tempestad seguirá formándose. ¿Se desprenderá el rayo? Los partidos liberales lo atraen. Y es lo posible, que si el caso llega, no sirvan pararrayos ni paraguas...

Miguel Peñafior.

LA EVOLUCIÓN

(CUENTO)

—Quite usted de ahí, zo pampfl. Y Juan empujó al criado, que por poco no besa el santo suelo, y entró, rojo de alegría, en el despacho de don Pedro.

Este don Pedro, era Perico allá en sus mocedades. ¡Las cosas que hace el tiempo en alianza con la fortuna!

Perico era del campo y era anarquista furibundo. Por las noches en medio de la era, después de un destajo de siega bajo un sol de cuarenta grados, predicaba la igualdad social. ¡Y qué bien hablaba el condenado sin tener instrucción ninguna! ¡Si aquello era prodigioso! Dones que Dios reparte, ó que reparte el diablo; que de todo se da por suerte ó por desgracia.

—Hay que jazar la revolución.

Hay que jazar é reparto. Esto es una irnomina... E'l amo, con un cortijo; y yo, zi n'un parmo é tierra. E'l amo con tres coche; y yo zi n'un borrico. E'l amo con veinte traje; y yo con la chamarreta toita remendá y rompia... Esto no pegu zigui azín.

Hay que repartirlo too. Qué quieran qué no quieran... Los coche y las tierras y la ropa... Too'iguale... Y ar que no quiera, palo, jasta que agache la cabeza...

Estos discursos mezclados con un trabajo fébril y un sol achicharrante, determinaba en el auditorio tal grado de exaltación, que á no venir el gazpacho á neutralizar algo el ardimiento, hubieran los oyentes, con Perico á la vanguardia, pegado fuego al cortijo.

Tan temible fué Periquito que logró que... le echaran del predio y de la ciudad; y se embarcó, y pasó tiempo—un buen número de años—y un día apareció del brazo de su señora, una mujer cuarentona, ni de la raza blanca ni negra de pura sangre; pero, sí, indudablemente mucho más negra que blanca. También poseía dos niños un poco achocolatados y dos criados—macho y hembra—de color de aceituna.

Y Perico, ya don Pedro, compró una casa y una huerta, y dicen que empleó en papel del Estado, qué sé yo cuanto oro que se trajo del Africa; que no siempre ha de ser de las decantadas Indias.

II

—¿Pero, Pedro; qué efesto? ¿Con cor-

PAN PARISIEN PAN MADRILEÑO

Es el mejor que se come. (Desconfiad de las imitaciones)

Se elabora con harina traida expresamente para este pan.

Su fabricación es perfecta y esmerada; probadlo.

Pastas para sopas,
Dulces, Chocolates, Azafranes,
Molinos harineros de "La Legalidad"

José Fernaud (Sucesor de Alvaro Fernaud)

DIRECCION:
Serrano, Castro y Noria Alta.

Teléfono núm. 312.

Esta gran fábrica es la mejor montada de la Provincia

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

WHISKY BUCHANAN

Bebedlo y os convenceréis que es el mejor

Representantes: KÜHNER HENDERSON C.ª

ban en el semblante inusitada satisfacción. Eso de codearse con Europa no se pesca todos los días...

Formaron un coro, pero noté que allí nadie hablaba: se dirigen los del grupo miradas silenciosas. Yo creí que les había ocurrido alguna desgracia...

No. Lo que ocurría era que el ruso no hablaba más que ruso, y era imposible la conversación...

Sin embargo, noté al pasar que un joven gentil hombre del emperador del Páralelo le ofreció al moscovita un pitillo, y al aceptárselo, dijo:

—Merci.—¿Quiere un fosforoff?...? Claro está, el ruso no le contestó una palabra...

A pesar de todo, aquella cara á mi me resultaba desconocida.

¿Acaso será uno de los rusos que orlaron con su presencia el solemne acto progresivo á que me referí en las primeras líneas de este escrito?

AQUILINO.

LOS TEMPORALES

No quedaron en los del otro día, los destrozos de los temporales; los elementos han querido demostrarnos una vez más, que con ellos no hay quien pueda.

Con un día de intervalo volvieron á repetirse durante el viernes y sábado los temporales, pero en estos días fueron generales en toda la provincia. En las siete islas se han sentido los efectos de la tempestad.

En el puerto

Cuando más recrudesció el temporal fué en la mañana del sábado, y de tal manera batían las olas, inmensas, contra los muelles, y tan agitado se puso el mar, que á las 10 y 15 minutos nos sorprendió la bandera azul, izada en la Comandancia de marina, como señal indicadora de que el puerto se cerraba.

En tal estado, algunos vapores que iban entrando y otros que se hallaban surtos fuera de bahía tuvieron que hacerse á la mar para correr el temporal, vapores entre los cuales se encuentra el inglés «Batanga», el noruego «Gimle» y el español «Paulina».

A bordo del «Batanga» se encontraba el práctico Sr. Savoie y el empleado de la casa Elder Dempster C.ª Mr. R. Sampson, los cuales tuvieron que continuar en el mismo, vista su imposibilidad de venir á tierra.

Los destrozos hechos por las aguas en el dique sur de nuestro puerto, son de bastante importancia.

Los railes y cables aéreos del tranvía, también sufrieron averías, quedando destrozados por algunos sitios.

La sillera que reviste el muro exterior del dique principal sufrió igualmente algunos destrozos, ya que aquella parte era precisamente la que servía de resistencia al empuje de las olas.

Una de las columnas mingitorias que allí existen, quedó, como convenia, limpia por completo.

No obstante esto, dentro del puerto continuaron los vapores franceses «Avocat» é inglés «Turenne», haciendo este último todas las operaciones de carga y descarga.

La música española en París

El eminente violinista Telmo Vela, que reside actualmente en París, ha celebrado dos grandes conciertos en el teatro Chateaux, consiguiendo en ambos el éxito más satisfactorio.

Vela ha constituido una importante agrupación, con varios elementos, para dar á conocer obras de compositores españoles de música de cámara y sinfónica, contando con el apoyo de los maestros franceses Saint-Saens, D'Indy Debussy y otro de fama universal.

Una de las primeras obras que se han de ejecutar será la *Suite Leonora*, para cuarteto de cuerda, del insigne maestro Villar.

No estamos, no, en estado tan saizaje como dice don Ramiro de Maeztu.

La creación según los poetas

Teísmo de Ovidio

(Conclusión)

Va á dar al cuadro el último toque; el poeta se recoge en sí mismo, y no se acuerda sino de que es poeta, cuando presente que de sus labios va á salir el *Natus homo est*. Como en todos los sistemas genesiacos, Ovidio pospone la creación del hombre á la de todos los seres, como para que resalte cuanta debió ser la fuerza creadora, que cuando se la debía creer cansada de tanto hacer, es el momento en que da á luz lo mejor de sus obras, una criatura más noble—dice—ótada de razón y formada para mandar en las otras, faltaba aún.—El hombre nació. Sea que el Artífice sublime que ha sacado al universo del caos, le hubiere formado de una estirpe divina, sea que la tierra, apenas salida de manos del Creador, y separada de los puros rayos del éter, hubiese animado el gérmen celeste que esta alianza había depuesto en su seno y que el hijo de Josef (Prometeo), amasando con agua aquel barro terrestre le hubiera modelado á semejanza de los dioses.

¡Cuánto más vale Ovidio diciendo esto, que el descreído Lucrecio escribiendo en tres armoniosas la duda de que era presa su alma! Porque á sus labios asomó esta especie de blasfemia tan repetida hoy por el materialismo moderno: «cuando veo que hay quien se figura que los dioses han creado el mundo para el hombre, me parece que están muy lejos de saber lo que se dicen.» ¡Horrible impiedad, capaz de hacer huir á las hermanas de Helicon y derramar lágrimas á la casta Musa de Milton y de Hojeda!

Muy convencido estoy de que los poetas griegos y latinos tenían una completa noticia de la historia primera de mundo, porque cuando se remontan á cantar la creación, olvidando por el momento la balumba de su desconocida mitología, como hablan verdad, se duda si escribieron con el GÉNESIS de Moisés á la vista. Mas, para estar tan bien informados de como crió Dios el mundo, unos hombres que lo negaban con actos de idolatría, y que casi no tenían vínculos políticos ni comerciales con el pueblo hebreo, menester era que lo supieran por otra parte: lo supieron por las columnas de Thot, el Mercurio egipcio, si se las considera iguales á las que Seth había levantado en la tierra Seriadica antes de venir el Diluvio, sobre las cuales estaban escritas las instrucciones de los tiempos que fueron. (Véanse las observaciones de Josefo historiador á las columnas de Seth.—*Art. Jud.* Lib. I., Cap. II.) Por estas columnas se enseñaba á los que hostigaba la curiosidad de conocer las épocas notables del mundo desde que hubo sido creado. Los egipcios tenían á las ciencias como no habiendo sido más que restaurados después del Diluvio; y lo que da mayor fuerza á esta cuestión de arqueología sagrada, es el decirse que las cosas que Thot, el primer Mercurio, había grabado en dialecto sacro y en caracteres sacerdotales ó hieráticos sobre las columnas erectas (stelas) en la Tierra Seriadica, fueron traducidas á lengua de los griegos por Agatodemo, hijo del segundo Mercurio y padre de otro Thot. No está, pues, mal supuesto, porque traducido á su lengua lo tenían, que los poetas y filósofos gentiles conocieron la creación como ha sido: primero la luz penetrando el caos organizado, un orden de seres trayendo otro orden diferente, y la figura humana, la creación más noble, coronando la obra de Dios. De lo que no se puede dudar, es de que hubo muchos renuevos en los primitivos conocimientos y que en medio de este flujo y reflujo de la civilización naciente, se nota la mano de la Providencia resguardar de todo evento la verdad divina que no perece.

Yo entiendo como Pluche, que á parte de algunas ideas claras, no hay quien no condene al caos poético de los antiguos. Ofende ver que se hace un personaje del silencio, otro del Erebo, ó la noche, otro de He, ó de la materia; choca ver buscar con prolijos árboles genealógicos la filiación de tales gentes imaginarias y de muchas más, hasta producir laxitud en el ánimo, que se pueden observar en Hesiodo y en lo que Eusebio nos ha conservado del viejo analista fenicio Saneón. Lo que se desprende en puridad de esas y otras vetustas cosmogonías es que en cualquier tiempo el espíritu humano ha querido penetrar más allá de lo que le es lícito, y que antiguamente se hacían sistemas sobre la fábrica del universo, la creación del mundo y sus orígenes, lo mismo que lo hacen hoy sapientísimos varones muy versados en ciencias físicas y exactas. Aquellos toscos maestros que primeramente adoctrinaron á la humanidad, tan tosca como ellos mismos, por lo visto encerraban sus concepciones y sus ideales en ámbitos bien reducidos, dándole cierto aire de alegoría, y hacían obrar ó moverse á los principales objetos de su sistema á la manera de otros tantos personajes vivos y animados.

CARLOS PIZARROSO.

Ecós de Sociedad

Se halla enferma, aunque afortunadamente no de cuidado, la respetable Sra. D.ª Claudina Hernández Vda. de Alfonso. Descansosle rápida mejoría.

LOS BILLETES DE BANCO DE MARRUECOS

Acaba de terminar la impresión que el Banco de Estado de Marruecos ha hecho de 50.000 billetes de Banco de 20 riales majzani plata (cien pesetas hassani), y su central ha recibido ya una primera serie de 10.000 billetes que se prepara á lanzar muy pronto á la circulación.

La viñeta ha sido dibujada por Mr. Bellery Desfontaines; el grabado de las planchas ha sido hecho por Mr. Ernest Florian, y la impresión por los talleres del Banco de Francia.

El tamaño y la forma son análogos á los de los billetes franceses de 100 francos. Las tintas empleadas en la tirada son el amarillo pardo y el gris azulado. En dos medallones dejados en blanco por el grabado se ven las filigranas de la pasta del papel: en el uno una cabeza de león, y en el otro, una estrella de cinco vértices.

El anverso lleva el texto árabe con las firmas del presidente del Consejo del Banco, del director y del comisario imperial.

El dorso lleva la numeración y la fecha de los billetes, y dos inscripciones, la una á la derecha en español y la otra á la izquierda en francés.

La inscripción en español dice así: Banco de Estado de Marruecos. Veinte Riales Majzani Plata pagaderos á la vista al portador en Tánger.

Los autores principales ó cómplices de falsificación de billetes de Banco, de introducción ó de emisión fraudulenta en territorio marroquí de billetes falsos ó imitados, serán castigados de conformidad con las leyes y actas en vigor.

Los billetes serán reembolsables á la vista y al portador en moneda marroquí de plata y en el domicilio social del Banco de Estado de Marruecos en Tánger. Las sucursales del Banco no podrán ser obligadas á efectuar el reembolso en efectivo en ningún caso, aunque naturalmente no rechazarán el cambio por metálico en tanto sus existencias de moneda les permitan hacerlo. Es preciso, sin embargo, que el público esté prevenido de que el portador de un billete del Banco de Estado de Marruecos no tiene derecho á exigir el pago en dinero más que en Tánger, en la Caja del domicilio social, en donde se custodia la cantidad metálica destinada á satisfacer los pedidos de reembolso.

Se vende un bonito coche factón en muy buenas condiciones. Informará D. Manuel García Lanzarín.

Se alquila un hermoso local con siete puertas á la calle de Alfonso XIII núm. 51 esquina á Juan Padrón.—La llave ó informes en los escritorios del núm. 53 de la misma calle.

Noticias

En la Administración Principal de Lotería, calle de Alfonso XIII número 52 se están vendiendo los billetes para el próximo sorteo, á 5 pesetas el décimo premio mayor 160.000 pesetas.

Se sirven pedidos de todos los sorteos.

El sábado último concedió el señor Obispo de la Diócesis Ordenes menores en su palacio, á don José del Castillo y Arbelo y don Maximiliano Darías Montesino.

D. José Viciena, Teniente Coronel de Ingenieros de la Comandancia de Tenerife, ha publicado una obra titulada «Algo de política naval y nociones acerca de las flotas de combate y defensas de costas» de la que «Alrededor del Mundo» reproduce en su número del 23 de Noviembre un capítulo.

En la rifa gratuita efectuada en el baile celebrado el 20 por la «Cruz Roja», salió premiado con una libra esterlina el número 305, que correspondió á Mr. Daridson; al precioso reloj pulsera el núm. 339, que lo poseía D. Ricardo Martín y el 47 con otra libra esterlina que se encuentra en casa de la Sra. Presidenta Noria 27 á disposición del que tenga dicho número.

El Sr. Daridson con un desprendimiento que le enaltece mucho, donó su premio á dicha Comisión.

Nuestra información

¿Habrà crisis?

POR CABLE

(De nuestra Agencia)

Madrid 25 11'50. Ayer, una vez cerradas las Cortes, se reunieron para conferenciar los señores Canalejas, Burell y Arias de Miranda.

Esta conferencia ha dado lugar á muchos comentarios.

En los círculos políticos circuló el rumor de que será segura una crisis parcial.

Dícese que en el Consejo de Ministros que mañana se celebre será planteada dicha crisis.—P. A.

La Nochebuena

POR CABLE

(De nuestra Agencia)

Madrid 25-12. La nochebuena transcurrió tranquila en la Corte sin que, por fortuna, se tuvieran que registrar más incidentes que alguna que otra papalina.

En las calles se veía una extraordinaria animación.

Los templos estuvieron concurridísimos.

Las noticias que se reciben de provincias acusan también tranquilidad.—P. A.

Extranjero

POR CABLE

(De nuestra Agencia)

Renuncia del Kaiser

Madrid 25 12'15. Comunican de Berlín que según insistentes rumores que corren en aquella capital el Emperador Guillermo ha renunciado al cargo de Coronel honorario de un regimiento de caballería de Portugal, que venía ostentando, por considerar que dicho regimiento fué traidor á su rey.

L'Observatore

Dicen de Roma que el último número de «L'Observatore» se ocupa extensamente del debate de la ley del Candado en el Congreso y asegura que la aprobación de la misma dificulta las relaciones de España con el Vaticano colocándose en la misma crítica situación que en Julio último cuando aquel negoce á continuar las negociaciones.

El artículo del órgano del Vaticano está siendo muy comentado.—P. A.

Varias noticias

POR CABLE

(De nuestra Agencia)

Lerroux en Barcelona

Madrid 25-19. Comunican de Barcelona que hoy llegó á aquella capital el jefe de los radicales señor Lerroux.

A la estación fueron á recibirle gran número de correligionarios que le vitorearon.

Oyéronse repetidos mueras á Azcárate y á Pablo Iglesias.

Otra huelga

En Huelva se hallan holgando los descargadores del muelle.

Dáse poca importancia á esta huelga creyéndose que en breve será solucionada.

Una comisión de huelguistas visitó al Gobernador para comunicarle el motivo del paro.

Dicha autoridad procura conciliar á obreros y patronos.

El Rey á Almería

Se ha fijado el día 16 del próximo mes de Enero para la llegada del Rey

á Almería, de regreso de su viaje á Melilla.

Don Alfonso llegará á dicha capital á bordo del «Giralda».

Prepáranse lucidos festejos en honor de D. Alfonso á quien se le piensa tributar un entusiasta recibimiento.

Consejo aplazado

El señor Canalejas ha manifestado que tal vez el Consejo de ministros que se halla anunciado para mañana quede aplazado para el jueves próximo en que se celebrará en Palacio bajo la presidencia del Rey.

La mendicidad

El Sr. Merino y las autoridades locales se muestran preocupados con el problema de la mendicidad. Actívanse los trabajos para llegar á la absoluta prohibición de la postulación callejera.

El Gobernador civil celebra conferencias con el ministro de la Gobernación con el fin de darle cuenta de las gestiones practicadas sobre ese particular.

Las cantidades suscritas para atender al socorro de los pobres de Madrid asciende á una suma bastante considerable.

La festividad del día

Con motivo de la festividad de hoy se han celebrado solemnes funciones religiosas en todos los templos, que se han visto muy concurridos.

En Palacio

Como estaba anunciado y siguiendo una tradición costumbre, ha habido hoy capilla pública en Palacio.

Un numeroso público acudió con tal motivo al regio alcázar.

La comitiva regia entró en la capilla á los acordes de la marcha de Gounod.

Acompañaban á los reyes los infantes D. Carlos y D. Fernando, las infantas D.ª Isabel y D.ª María Teresa, las damas de la Reina, grandes de España y personajes palatinos.

Ofició el Obispo de Sión.

En el presbiterio veíanse al Obispo de Madrid-Alcalá y al Obispo brasileño doctor Pozzo.

Desgracia evitada

Al llegar á Palacio el Conde de Maza en su automóvil, con objeto de asistir á la función religiosa, sufrió un accidente el *chauffer* que guiaba á pesar de que el momento de la marcha el vehículo.

El citado *chauffer* quedó sin sentido é imposibilitado, por lo tanto, para el manejo del automóvil. Este salió á toda marcha, dirigiéndose sobre la compacta muchedumbre que se hallaba estacionada frente á la puerta de Palacio.

Entre el público cundió el consiguiente pánico.

Otro *chauffer* que se dió cuenta de lo que ocurría, corrió tras el desmantado vehículo, logrando montar en él y apoderarse del freno.

Gracias á ello se evitó una segura catástrofe.

El acto del referido *chauffer* fué premiado por el pueblo con aplausos.—P. A.

LA GACETA DE TENERIFE tiene extraordinaria información cablegráfica, servida por la Agencia «Prensa Asociada».

Se alquila la magnífica casa de grandes comodidades en la calle del Doctor Allart núm. 26.

Dará razón D. Carlos Lecuona.—Alfonso XIII n.º 19.

SUCESOS

Ayer tarde se produjo una contienda entre unos militares y paisanos, en una venta que existe en la Rambla de 11 de Febrero.

Las causas, según nos informan, parece que fué el que uno de los paisanos, cantó una iza canaria, cuya letra resultaba alusiva á los militares.

El soldado Juan Galván salió desafiado con su contrincante, á la calle; pero otro de los presentes llamado Domingo «Lajaca» se interpuso entre ambos á fin de evitar la cuestión, con tan mala suerte que recibió un machetazo del soldado. En la cura, resultando también el Galván con algunas heridas.

«Lajaca» fué inmediatamente conducido al hospital civil donde se le practicó la primera cura. También el ingeniero fué curado, siendo inmediatamente comunicado en el Principa.

Las heridas de ambos parece no revestir gravedad.

El Juzgado de Instrucción entiende en el asunto.

EN PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE

¿República ó anarquía?

De una extensa carta que nos envía nuestro corresponsal en Pueblo Nuevo del Terrible, y que por falta de espacio no podemos publicar íntegra, son los siguientes párrafos, que bastan y sobran para dar una idea del lamentable estado social y político del citado pueblo.

Al Gobierno incumbe averiguar y corregir los hechos con la urgencia que el caso reclama.

Desde el *advenimiento* de la República á esta villa, antes pacífica y feliz; desde los primeros días del pasado Agosto, han caído sobre este pueblo mayores calamidades que las que abrumaron á los egipcios en tiempo de Moisés.

Una dignísima Junta de damas católicas acudió, respetuosa y cortés, al domicilio particular del señor alcalde, republicano, en solicitud de que destinase alguna cantidad á la construcción de un templo (ya que aquí no existe ninguno), y el alcalde no sólo se negó á prestar la más pequeña ayuda, sino que, prescindiendo de la más elemental cortesía que á las señoras se debe, las plantó en la calle sin el menor miramiento.

El Socialismo, decenario local nada sospechoso, el 23 de Octubre, y bajo el epígrafe «¿Se puede vivir, señor gobernador?», decía, entre otras cosas, lo siguiente:

«Pueblo Nuevo es una villa salvaje. No las turbas fanáticas, la policía. ¿Se puede vivir, señor gobernador?», decía, entre otras cosas, lo siguiente: dar buena cuenta del infeliz periodista que se atreve á salir de noche de su casa, y eso después de haberle garantizado el alcalde la seguridad de su persona.

Primeramente, y por inducción, se intentó asesinar á D. Antonio Ruiz, director del semanario de Córdoba *Don Perpetuo*. Después á D. José Morales, director del *Socialismo*, es inspector de Policía, una vez registrado y mientras un guardia municipal le apuntaba con un revólver, le abofeteaba á su gusto, al mismo tiempo que le amenazaba con matar al redactor D. Benito Sánchez, amenaza que, por cierto, estuvo á punto de consumarse bien pronto en un callejón solitario, donde el Sr. Sánchez fué sorprendido por la policía, teniendo que gritar «¡socorro, que me asesinan!» para librarse de una muerte cierta, si bien no consiguió asimismo librarse de heridas y contusiones, que certificaron los médicos que por orden judicial le reconocieron.

¿Qué les parece esto al señor gobernador, al señor ministro de la Gobernación? ¿Esto es gobernar democráticamente y velar por el mantenimiento del orden social?

Cuidado, que ya la cuestión toma un aspecto gravísimo, pues no hay vida segura en esta cafetería, y días llegarán en que el vecino más sosegado y prudente tenga que transformarse en temerario, feroz, y aun criminal, si quiere defender su persona.

Pero hay más todavía. El 7 de Octubre se presentó en el Gobierno civil de la provincia una protesta, en la que notificábase al gobernador los mil atropellos y vejámenes de que son víctimas los vecinos que no son republicanos, las detenciones arbitrarias, las imposiciones de multas y las correcciones caprichosas y las violencias y abusos de toda clase por parte de la autoridad.

Seguimos llamando á las puertas de las autoridades superiores, implorando justicia, y hasta ahora las puertas continúan cerradas.

Hasta los concejales monárquicos han tenido que retirarse del Ayuntamiento, negándose á asistir á más sesiones, porque los republicanos variaban en las actas sus protestas contra varias anomalías, y eran además injuriados groseramente por parte del público, que gritaba y pateaba cuando le parecía, en el salón de actos.

Si esto es la república en pequeño, aterra el pensar lo que sería España en manos de los correligionarios un de estos señores.

Si con un régimen monárquico, con justicia y leyes monárquicas, ocurre lo que ocurre, ¿qué sucedería en España si justicia, leyes, autoridades, todo fuera republicano á la manera que en Pueblo Nuevo del Terrible?—El Corresponsal.

García Jacobs & Co.

CASA FRUTERA

Covent Garden

LONDRES

Simons, Jacobs & Co.
GLASGOW

Simons, Shuttleworth & Co.
LIVERPOOL

REPRESENTANTE

FRANCISCO GONZALEZ, ALFONSO XIII 16, Santa Cruz de Tenerife.

Todas las consignaciones que hagan á esta Casa serán atendidas con verdadero interés.

EXPOSICION

JAPONESA-BRITÁNICA DE LONDRES DE 1910

La lámpara OSRAM ha obtenido el

GRAN PREMIO

ó sea la más alta recompensa.

Unico sitio de venta en esta Capital, Alfonso XIII, 51

resolución del problema que se ventila.
Al hacer esta indicación hemos tenido muy en cuenta, que por ignorancia, muchas veces se ha ocultado la verdad cuando se ha hecho el censo.

Ayer se pudo observar desde esta capital que las cumbres de la cordillera del sur de esta isla están completamente cubiertas de nieve.

En el vapor inglés *Avondale Castle* han llegado de Inglaterra 11 turistas que vienen a pasar la temporada de invierno en los hoteles de esta Isla.

Hasta la fecha han elevado instan-

cias al Excmo. Sr. ministro de la Gobernación, en súplica de que se conceda a esta provincia la constitución de los Tribunales correspondientes ante los cuales pueda la juventud canaria practicar los ejercicios de oposición para el ingreso en el Cuerpo de Correos, además de todos los aspirantes de estas islas, los Ayuntamientos de esta capital, Orotava, Granadilla, Güimar y la Real Sociedad Económica de Amigos del País, de la Laguna.

Vemos con gran satisfacción, que la feliz iniciativa de nuestros estudiosos paisanos ha tenido muy buena acogida en toda la provincia, cosa que, desde luego, esperábamos.

LA GACETA DE TENERIFE se confecciona en una máquina sistema GERMANIA, que es la más perfecta que se conoce.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas
Compañía Anónima

CAJA DE AHORROS	
(Ahorros: 3 por 100, capitalizado por semestres)	
Pesetas	
Saldo anterior	57.326'39
Imposiciones durante la semana (3)	41'00
Suma	57.367'39
Reintegros (7)	2.584'00
Saldo	54.783'39

Santa Cruz de Tenerife, Dicho, 18 de 1910.
J. M. Ballester, GERENTE.

Notas Marítimas

Movimiento en el puerto

Mañana a las 10 saldrá de este puerto para Cádiz el vapor correo español *Reina Victoria* que llegará esta tarde de Las Palmas.

Procedente de Liverpool llegó ayer a este puerto el vapor inglés «Avocet» con cargamento general de mercancías para el comercio de esta plaza.

Ayer entraron los siguientes veleros:

- «Elvira», de Canaria en lastre.
- «Aguila», de Santa Cruz de la Palma en lastre.
- «La Pinta», de la mar en lastre.

Con cargamento de paja para aquí fondeó ayer el vapor noruego «Santa Cruz» que venía de Calais.

Ha llegado a este puerto el vapor noruego «Gimle» procedente de Cardiff, con cargamento de carbón mineral para los depósitos de los señores Elder Dempster.

Entrada de vapores

DIA 22

«Guanche», español, de 57 toneladas, capitán: D. Angel Sanvedra. Procedía de Hermigua y salió para Puerto de la Cruz, despachado por los señores Fyffes.

«Machrie», español, de 43 toneladas, capitán: D. Sebastián Yanes. Procedía del Puerto de la Cruz y salió para San Sebastián, despachado por los Sres. Hamilton.

«Barbari», inglés, de 2.724 toneladas, capitán: Mr. Kyle. Procedía de Buenos Aires y escalas y salió para Liverpool, despachado por los señores Hamilton.

El anuncio es la gran palanca del Comercio
La propaganda ha sido, y será la propulsora de las grandes industrias y negocios.



Grandes Almacenes de materiales de construcción

CARLOS LA-ROCHE

Cemento GOLIATH: el de mejor calidad que se importa en la Provincia y el que admite mayor cantidad de arena en el hormigón.

Cemento DRAGO: (clase corriente) la mas acreditada de las que se importan en las islas Canarias.

Maderas de todas clases

ESCRITORIOS: Alfonso XIII, 38.
TELÉFONO 228.

ALMACENES: Paseo de la Concordia.
TELÉFONO 327.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.



LA GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Es el periódico católico mayor y de más circulación de Canarias
INDEPENDIENTE DE TODA POLITICA

Informaciones telegráficas y postales de las ciudades y pueblos más importantes de España.—Servicio telegráfico especial de la Agencia «Prensa Asociada»

SUSCRIPCIÓN

EN ESTA PROVINCIA.	Un mes	1'50 pesetas
	Trimestre	5 »
EN LA PENINSULA	Semestre	10 »
	Año	20 »
EXTRANJERO.—PAISES DE LA UNIÓN POSTAL		
	Trimestre	8 pesetas
	Semestre	16 »
	Año	32 »

Número suelto 10 céntimos, atrasado 15

SECCIONES

Informaciones.—Vulgarización de trabajos doctrinales.—Estudios sociales y de carácter obrero.—Crítica bibliográfica.—Páginas para la mujer.—Sección literaria.—Balance de la prensa madrileña.—Gacetillas de la Corte.—Cuentos y crónicas políticas.
Estas á más de otras muchas serán secciones de este periódico.
Publicará también en su folletín preciosas novelas morales y de transcendencia social. Los nombres de autores de tanto renombre como Pereda, Coloma, Muñoz y Pabón, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, etc., etc., serán los que desfilarán por esta sección.

PUBLICIDAD

La publicidad de LA GACETA DE TENERIFE es la que más conviene á los señores anunciantes.
Es también la más económica, teniendo en cuenta nuestra gran tirada, que pueden comprobar aquellos á quienes interese. Para los anuncios, entiéndanse preferentemente con nuestra Administración.
TARIFA: Véase en esta plana.—Esquelas desde 10 pesetas. La publicidad es la base de toda propaganda.
Los señores suscriptores que abonen su suscripción anual anticipada, tienen derecho á la inserción de 5 anuncios anuales de diez líneas (50 palabras).

Redacción y oficinas: Calle de San Francisco número 7, Santa Cruz de Tenerife

TELÉFONO, NÚM. 425

APARTADO DE CORREOS

14

de su persona, como del hijo de Venus el arco y la aljaba; el Alcantarino con su señora y sus hijas, guapísimas las dos, como si la hermosura fuera un pugilato y las dos aspiraran al premio; las Carocas vestidas de verano y alhajadas de invierno, pues llevaban los mismos prendidos que lucieran en su baile de Compadres; Lili, con los mismos arcos que en la primera tarde de feria de Sevilla; Lola Fraga, del holán de Escocia con viso canario y flamenquillas en la cabeza, y entre y con otras pocas, cuyo nombre sentimos no recordar, como dicen los cronistas de salones, todo el mismo sexo fuerte como en el baile de las Carocas conocidos meses pasados.
—Mi amigo D. Jammy Cabeza de Vaca y Pérez de Guzmán—fue la presentación que hizo de nuestro forastero el Alcalde á sus tertulios que no lo conocían. Y la Señora Condesa de Playa—Azul; Srtas. de Lanza del Cid (las Carocas); Señora de Conejo; Srta. Lili Conejo;

15

Srta. de Fraga; Srtas. de Carrillo de Albornoz y su Sra. Madre (las de Alcantarino) etc. etc.—la que fué haciendo al intruso al pasarlo de la mano por delante de las señoras presentadas, quienes, examinándolo de cabeza á piés con esa mirada de arriba á bajo á modo de brochazo con que miran las mujeres, le dieron por unanimidad las notas de aprobado en estatura, de notable en rostro y de sobresaliente en indumentaria.
Antes de diez minutos ya lo habían atrapado las Carocas para preguntarle, puesto que vivía en Madrid, por tantísimo pariente y conocido como tenían en la coronada Villa del Oso y del Madroño, siendo, como es natural, Doña Urraca lo que llevaba la voz cantante.
—¿Trata V. "por casualidad," á Casilda Santo Mauro? (1)
—Sí, señora: me honra mucho con su amistad. Luisito Medinace-

(1) Excmo. Sra. Duquesa de Sto.-Mauro.

18

y hasta tomando el pelo, cuando se terció, á algún erudito de los que van á admirar aquellas preciosidades. ¿Conocerán ustedes á doña Sol (1)
—Cuando era pequeña la conocimos:—respondió D.^a Urraca:—la familia Aiba—siguió, mirando á la escogida concurrencia,—es como nosotros: que le ponen Sol á todas las primogénitas y le dicen Doña aunque estén en pañales,—como á nosotras: es decir: como á mí, aunque una no lo merezca: pero en fin; costumbres de las familias. De nosotros han tomado los Alba la costumbre.
—Y que no tiene vuelta de hoja.
—Dijo el laña del Notario. á Javier de Miranda que estaba á su derecha.
—Pues quizás no hará un mes—prosiguió el forastero—que estuve yo con ellas (con D.^a Sol y con la madre) en casa de Silvia-Xiquena,

(1) Primogénita de los Duques de Alba.

19

que, como ustedes sabrán, es cuñada de Rosario...
—Sí, casada con Manolo Fernán Núñez, el Marqués de la Mina. Diga usted y Goliata Salamanca (1).
—Allí estaba también: y Carlota Escandon (2), Inés Guadalest (3), Vicenta Torrejón (4), Pepita Manzanedo (5), creo que María Conquista (6), Elisa Santiago (7), Isabel Santillana (8), Belita Ahumada (9), no sé si María Bailén... (10) en fin el todo Madrid, que ustedes conocen como yo.
—Como que casi todos son parientes nuestros—dijeron las tres Carocas á la vez; y, enmudeciendo

(1) Excmo. Sra. Marquesa de Villavieja.
(2) » » Duquesa de Montellano.
(3) Hija de los Marqueses de Tabara.
(4) Excmo. Sra. Condesa de Torrejón.
(5) » » Marquesa de Manzanedo.
(6) » » Marquesa de la Conquista
(7) » » Condesa viuda de Santiago
(8) » » Marquesa de Santillana
(9) » » Duquesa de Ahumada.
(10) » » de Bailén

SECCION DE ANUNCIOS

Hamilton & Co.

LISTA DE LOS VAPORES

que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan:

DESTINOS	VAPORES	Mes y día
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Armadale Castle Durham Castle Walmer Castle	28 Dobre. 5 Enero 11 "
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Corinthic Ruahine Arawa	12 Enero 26 " 9 Fbra.
Para Amberes		
HABANA	Westerwald (Salida fija)	4 Enero
LONDRES	Kinfaun Castle Gaika Dunluce Castle Comrie Castle Kia Ora German Arawa Tintagel Castle Salamis Ruapehu	26 Dobre. 22 " 28 " 29 " 1 Enero 4 " 5 " 11 " 19 " 20 "
LIBERPOOL	Araby	27 Dobre.
HAMBURGO		

The Royal Mail Steam Packet & Co.

EL MAGNÍFICO VAPOR

Agadir

SALDRÁ para Londres el día 18 de Diciembre de 1910, admitiendo carga y pasajeros.

AGENTES,
Miller, Wolfson & Co.

SE SUPLICA: que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, á fin de procurar reservar el hueco.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Para LIVERPOOL

Saldrá de este puerto el día 10 de Diciembre el magnífico y rápido vapor frutero

Avetoro

admitiendo carga y pasajeros. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores **Agula** y **Ardeola**, billete sencillo £ 8; 8: 0, ídem de ida y vuelta £ 12; 12: 0.
Por los vapores **Avocet** y **Avetoro**, billete sencillo £ 6; 6: 0, ídem de ida y vuelta £ 10; 10: 0.
Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores **Yeoward Brothers**, MARINA 3.

Para los puertos del sur de esta isla

EL MAGNÍFICO Y RÁPIDO VAPOR

VELOX

saldrá de este puerto todos los domingos á la 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á sus Agentes, **Miller, Wolfson & Co.** MARINA 3.

Bucknall Steamship Line Ltd.

EL MAGNÍFICO VAPOR

Buluwayo

SALDRÁ para Londres el día 14 de Diciembre de 1910, admitiendo carga y pasajeros.

AGENTES,
Miller Wolfson & Co.

Cie. Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El magnífico vapor francés



Californie

saldrá de este puerto el 3 de Enero directamente para la

HABANA

Admite pasajeros y carga.

AGENTES,
R. GARCÍA.—CASA
Hardisson Hermanos
Villalba Hervás 3, (antes Tigre)

Bodegas Bilbaínas

BILBAO-HARO

Vinos finos de mesa

Tintos, Blancos y Claretos, Rioja, Valdepeñas, Alicante

Depósito Gerente

Doctor Allart, 11. Juan Claverie
TELÉFONO 383.—Teobaldo Power 12 y 14.



Hamburg Amerika Linie

Compañía Hamburguesa Amerikana

CORREOS ALEMANES

El rápido y moderno vapor

Westerwald

llegará fijamente á este puerto el día 4 de ENERO saliendo directamente para la

HABANA

para donde admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agente: **C. J. R. HAMILTON**
en casa de **Hamilton y Cia.**
MARINA 15.

Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Enero de 1911

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor

P. DE SATRÚSTEGUI
admitiendo carga y pasajeros.

El día 16 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz, el magnífico vapor

BUENOS AIRES

admitiendo carga y pasajeros.

El día 30 ó 31 de Diciembre saldrá de este puerto, directo para Cádiz, Barcelona y Génova, el magnífico vapor

MANUEL CALVO

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

SAN FRANCISCO

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Roche.
ALFONSO XIII, 35.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

Luis Vives

Saldrá el 19 de Diciembre para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Céuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brage**
Cruz Verde número. 24

Chocolate de la Trapa

PAQUETES DE PASTILLA PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 granos 14, 16, y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 400 " 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 350 " 16 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Almanaques de pared para 1911. De venta en la "Librería y Tipografía Católica".

LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS

Sociedad Patent "Magic Weaver"
Paseo de Gracia, 97.—Barcelona.



Imágenes y altares Para adquirirlos =
los acreditados talleres = recomendamos
de escultura de **José Romero.**
Pídase el catálogo.
Calle de Alboraya,
Valencia (España)

Afinaciones

El afinador y compositor de Pianos, **Pedro Luis Grizzotti**, tiene el gusto de participar á su distinguida clientela y al público en general, haberse trasladado al Hotel Pánsco, Plaza de la Constitución núm. 12.

Ulises E. Guimerá

MARINA 3

Representante de casas fruteras

J. H. Lütten & Son
HAMBURGO

L. & H. WILLIAMS & CO.,
BAZAAR, GLASGOW

Edgar Baker & Co.
3, 5 & 7, Temple Street,
LIVERPOOL

E. A. O'Kelly & Co.,
Fruit Broker,
Floral Hall, Covent Garden,
LONDON, W. C.

Todas las consignaciones de frutos serán atendidas con especial interés

LA GACETA DE TENERIFE es el periódico de más completa información de Canarias.

SE VENDEN

Dos cocinas casi nuevas; una para carbón de piedra y otra para gas, ambas con horno.
En esta Imprenta informarán.

A. DEL RIO Y GONZALEZ
Médico-Cirujano

Consultas de 1 á 4
Lunes y viernes gratis á los pobres
Doctor Allart (Antes Sol) 42

che (1), precisamente á mi lado cada una de ellas; la Martorell (2), Pilar Zabala (3), Flora Baroja (4), la Valmediano (5)...

—¿Y á Carolina Nájera (6) hace mucho que no la vé V.? —preguntó violante, al ver que no la dejaban meter baza.

—Desde antes de irse á Cádiz la última vez, hará...

—Sí: siguió D.ª Urraca—como Juanito Zabala (7) está allí de Gobernador Militar, ella va á verlo: por cierto que también da, casi siempre que viene, unos bailes por todo lo alto. Siempre nos convida á nosotras; y lo que yo digo á las niñas: á otro, va á ser menester ir. ¿Y ha visto usted como Carlitos Caserta se casó con Merceditas?

—Y ha hecho muy retribien—
(1) " " Marquesa de Martorell.
(2) " " Aguilar de Campos.

(3) Excmo. Sr. Marquesa de Baroja.
(4) Duquesa del Infantado.
(5) " " de Nájera.
(6) " " Conde de la Viñaza.
(7) Excmo. Sr. Duque de Nájera de Sierra-Bullones.

—Si vieran ustedes qué bien retaron!

—El Abanico Japonés, fué una delicia.

—¡Calle V.1 como la merienda de Goya, ninguno.

—A nosotros nos mandó las fotografías—añadió D.ª Urraca, con el aplomo de un mártir que dice Jesucristo es Hijo de Dios—por cierto que...

Y se quedó callada de repente, como no pocas veces de las que improvisaban.

—¿Angela Medinaceli (1)—añadió Dulce para sacar del atolladero á su augusta hermana—con sus literatos y sus artistas: ¿eh? Allí conocimos nosotros á los Benlliure. ¡Qué jarrones los que le hizo Susillo!

—Sí que son hermosísimos; sobre todo el de la griega arrodillada con la pátera sobre la nuca, el satirillo saliendo del ánfora, la ca-

(1) Excmo. Sr. Duquesa de Denia.

pe, (1) Javier (2) y Marcelino Granada (3), Luisito Montemar, (4), Javier Ahumada, Juanito Curtubay, Pepe Hoyos y hasta Tamames (5) y armamos cada zambra que canta el credo.

—¡Na! ¡La guía oficial de Madrid!—dijo el mordaz del Notario, de modo que fué un milagro que no lo oyeran los dialogantes.

—Trini Iturbe (6)—prosiguió doña Urraca, para dar cuerda á la charla del forastero—seguirá con sus aficiones artísticas como siempre... ¿no es verdad? Con sus bailes de trajes...

—Y con sus cuadros vivos:—respondió Jammy.—Se enterarían ustedes de los últimos que...

—Sí: los que dirigió Moreno Carbonero.

(1) " " Duque de Luna.
(2) " " Conde del Real.
(3) Excmo. Sr. Marqués de Narro.
(4) " " Duque de Montemar.
(5) " " Duque de Tamames.
(6) Ministra de Méjico.

—Otras dos de Acapulco; Isabelita Madrán;

—¿Hija quizás de la Condesa de Madrán?

—Sí: la nieta de Grijalba, el jefe de Palacio de la Reina Isabel. Y Lili Le Motheux... Nini la de Castellanos y su hermana Mercedes, y Elenita Arcos, la de Vera...

—¡Pues conoce V. en Madrid casi tanta gente conocida como nosotras!

—¿Y nada más que señoras en el coro?—preguntó la Alcaldesa.

—Cabal y precisamente anda Paulina un poco tiesa conmigo, porque no me he ofrecido á tocar el violín, como Gustavo Ruiz y Manrique de Lara: porque, ni yo tengo tanto tiempo como ellos, ni, la verdad sea dicha: me gustan esas cosas fuera de los salones. A bien que me ha tirado pocas indirectas Eugenio Urrandiurraga...

—¡Tu maestro de piano!—Dijo E.ª Urraca á Dulce, que lo había aprendido en la Hondonada.

—Pero eran así.